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Sinodul arhidieeezan*
Vorbirea de deschidere a II. Sale Dr. Ilarion Puşcariu arhimandrit

şi vicar arhiepiscopesc.

Christos a în v ia t  
Prea stimaţilor Domni deputaţi!

Ia cuvântarea, cu care am 
onoare a Vă deschide sesiunea Si
nodului arhidiecezan din acest an, 
mi se impune trista datorioţâ de a 
notifica la locul Intâiu trecerea ia 
cele eterne a vrednicului nostru 
Arhiepiscop şi Mitropolit Ioan ,Me- 
ţianu, întâmplată în ziua de 21 Ia
nuarie a. c. Biserica din Mitropolia 
noastră şi în deosebi preoţim ea şi 
credincioşii noştri din Arhi dieceză 
prin acest eveniment fiind dureros 
atinşi, au îmbrăcat haină de doliu 
şi jelesc cu multă întristare, pen- 
trucă au perdut pre bunul lor pă
rinte sufletesc, pre înţeleptul, neo
bositul cap şi conducător al biseri- 
cei, care cu distinsele sale calităţi 
sufleteşti, a cârmuit biserica ca 
Episcop şi apoi ca Mitropolit într’un 
şir frumos de ani, precum la puţini 
arhierei este orânduit dela D*zeu.

Mitropolitul Ioan Meţianu prin 
spiritul său de iniţiativă, prin stă
ruinţa sa de fer şi laborozitate ad
mirabilă, a creat pentru biserică 
mai multe instituţiuni de mare fo~ 

Jos în propăşirea culturală a popo
rului român ortodox. El a ridicat 
prin puterea cuvântului simţul bise
ricesc şi religios, dând exemplu viu 
şi cu fapta despre aceste virtuţi 
creştineşti. Iară faţă de factorii din 
afară a ştiut cu înţelepciune şi tact 
fă ţină cumpăna moderaţiunii, după 
cum au pretins interesele biseri
ceşti.

Mitropolitul Ioan Meţianu şi-a 
asigurat un nume nemuritor şi is
toria bisericei noastre va înregistra 
cu lnudă numele lui. Vâ rog dară, 
ca şi din parte-ue, cari am fost 
martori ai faptelor şi năzuinţelor 
nobile ale adormitului în Domnul, 
să onorăm memoria lui prin ridi
care, zicând: „în veci pomeni
rea lui“.

In îngrijorarea ce cuprinde su
fletele noastre pentru soartea bise
ricii, să ne ţunem  nădejdea în 
Damnezeu, mulţâmindu-i mai îa* 
tâiu, că îu trecut a apărat şi scu
tit biserica noastră, dăruindu-i buni 
şi distinşi conducători, ap J  rugân- 
du-1, ca şi în viitor să o ferească

de tot răul, spre mărirea numelui 
Lui, şi spre binele şi fericirea cre
dincioşilor. Să sperăm că factorul 
chemat după Statutul Organic, con 
gresul nostru naţional-bisericesc, 
luminat de Duhul sfânt, va păşi 
cu trezvire şi sfinţenie la îndepli
nirea celui mai însemnat act în 
constituţia bisericii noastre, care 
este alegerea Arhiepiscopului-Mi* 
tropolit, ca astăzi biserica noastră 
să iasă din starea excepţională de 
astăzi şi să ajungă în cel mai 
scurt timp în stare normală, a- 
vând pre Arhiepiscopul şi Mitro
politul său In frunte la conducere.

In ce priveşte lucrările, cu 
care Venerabilul Sinod va avea a 
se ocupa şi a le rezolvi în sesiu- 
unea actuală, acelea se vor cu
noaşte din rapoartele generale şi 
speciale ale Conzistorului arhidie
cezan; din acestea rapoarte se va 
vedea, că pe lângă toate împreju
rările grele In cari trăim astăzi, 
activitatea bisericească în Arhidie- 
ceză a decurs în mod normal cu 
excepţiunea cauzei şcolare, care a 
suferit din cauza răsboiulir, fiind 
chemaţi un număr însemnat de 
învăţători pe câmpul de luptă, pen
tru a-şi Îndeplini datorinţa cătrâ 
tron şi patrie.

Intre obiectele ce să aştern 
cu raport special, ţin a face amin
tire deosebită despre colecta pen- 
înfiinţarea unui orfelinat de c pii 
orfani, rămaşi după cei căzuţi în 
răsboiul mondial. Rezultatul sur
prinzător de favorabil, la care am 
ajuns în ţirnpul relativ scurt dela 
deschiderea colectei, ne încredin
ţează, că ideia acestei instituţiuni 
culturale şi filantropice s’a dat la 
timp oportun; de aceea a şi fost 
îmbrăţişată în toate părţile cu i* 
ni mă caldă.

Timpurile grele de astăzi şi 
mai ales starea escepţională a bi
sericii noastre, lipsită de capul şi 
conducătorul ei aduce cu sine, că 
dacă în timpuri normale P. O. 
Domni deputaţi sinodali au fost 
totdeauna la înălţimea misiunii lor, 
cu atât mai vârtos astăzi se vor 
nizui a contribui cu cunoştinţele 
lor, cu foită sinceritatea şi obiec
tivitatea la pertractarea şi regula*

rea cât mai fericită a agendelor 
sinodale.

Cu nădejdea în Dumnezeu, că 
ne va lumina şi ne va ajuta în 
gândurile noastre bane, declar şe
dinţa de astăzi şi cu ea sesiunea 
sinodală din acest an de deschisă.

Ziua I-a.
— Raport special. —

Sibilu, SO Aprilie st. a. 1916.
Astăzi la oarele 9 a. m. s’a înce

put cu solemnitatea obişau tă serviciul 
divin în pompoasa catedrală din Sîbilu. 
La sfta liturghie a pontificat I Pras- 
cuvioşla Sa părintele Arhimandrit Dr. 
Busebiu Roşea asistat de protopresbî- 
terii: Demetriu Moldo o an, Dr. Ioan St roia, 
Dr. Vasi/e Saft a, Lazar Triteanu şl de 
diaconii: Dr. Octavian Cos*ea şi Dr. 
George Comşa. Răspunsurile liturgice 
le-a dat cu multă preriz une corul mixt 
condus de profesorul seminarUi Timo- 
teiu Popovicia.

După siârşirea sftel Llturgîi vene* 
rab’lul Vicar Dr. Ilarion Paşoada, în- 
vi at prin o deputaţiune compusă din 
trei domni deputaţi, să prezentă în ca
tedra la, unde s’a ţinut prima şed nţă 
şi ocupând locul presidial rosteşte dis
cursul de deschidere. (Publicat în frun
tea zîaruiu5. — Nota Red.) Arest ire- 
marcabi) discurs ascultat cu toată aten
ţiunea din partea domnilor deputaţi, a 
făcut o adâncă impresie. Au fost nu
miţi de notari interimali domnii de- 
puteţi Mateia Volk anii şi Lazar I t i-  
teanu din cler, iar dintre mireni domnii 
Dr. S* Dragomir, Dr, L Matei, Dr. P. 
Roşea şl N  Salică. Făpâadu*se apelul 
nominal şi constatând» se că sunt pre 
zenţi 42 deputaţi, presidiuî declară si
nod» capabil de a duce concluze 
valide.

Se aleg apoi diferitele comisiuni, 
cărora se dfstribue spre studfare ra
poartele fonz’storiaîe. Cu aceasta fiind 
exhauriaţă ordinea ds zi, prezidentul 
anunţă proxima zi de şedinţă pe Marţi 
Ia oarele 1 0  a. m., şi închide şedinţa 1 * 
oarele 1 2  a. m.

După terminarea şedinţii membrii 
sinodali s’au prezentat în corpore mai 
întâi înaintea Ilustrit&ţii Sale Domnului 
Arhimandrit şi Vicar arhiepiscop* sc Dr. 
Ilarion Puşcariu, . unde prin rostul de
putatului Nicolae Garoia a fost salutat 
din partea sinodului. Domnul Garoiu 
în frumoase cuvinte apreciază rodnica 
activitate a ilustrului bărbat destinat 
ca în aceste zile g^ele să condus * naia 
bisericii noastre. II doreşte dela D-zeu 
putere şi viaţă p nfcru a putea satisface 
grelei sale misiuni.

Părintele arhimandrit răspunde 
cu afabilitate mulţumind domnilor de
putaţi pentru onoarea făcută şi în
deamnă ia o armonică lucrare intru 
săvârşirea nimerită a obiectelor ce au 
a se pertracta.

După aceea s’au prezentat membrii 
sinodului îaantea înalt Cuvloşiei Safe 
arhimandritului Dr. Eusebiu Roşea di
rector seminarial Pentru prima dată 
este salutat din partea membrilor si
nodali mu! prelat ca artrmindrit prin 
deputatul A . Vlaica. Părintele arhiman
drit Dr. Roşea, plăcut surprins de a- 
ceasta nouă manlfestaţiune de dra
goste şi alipire, mulţumeşte d lor de
putaţi pentru felicitările aduse promi
ţând că şi de aci înainte toată viaţa 
şi-o va dedica în interesul bisericii şi 
poporului nostru.

*
Spre orientare amintesc că în se

siunea aceasta va veni la desbatere un 
singur ob’ect da importantă rari nare 
şi anume: chestiunea înfiinţării orfeli* 
natului aici în S b lip ro iectat da a sa 
deschide în toamna anului viitor.

Rap

Noul imprimat de răsboiu.
Guvernul ţării a apelat din 

nou la cetăţenii patriei, ca să con
tribuie la al patrulea împrumut de 
răsboiu menit să acopere multele 
cheltueli, cari sunt împreunate ca 
purtarea uriaşului răsboiu, dela a 
cărui isbucnire se împlinesc în cu
rând 2 ani.

In faţa acestui apel noi toţi 
cetăţenii patriei, fără deosebire de 
naţionalitate, confesiune sau clase 
avem o singură datorie: să-l ur
măm din  toate puterile noastre. 
Precum vitejii noştri soldaţi îşi îm
plinesc cu sfinţenie pe câmpul de 
onoare de douăzeci şi două de luni 
încoace datoria faţă de Tron şi pa
trie, astfel şi noi cei rămaşi acasă: 
instituţiuni şi corporaţiuni publice 
şi particulare, ca şi indivizi singu
ratici avem datoria să contribuim 
ia împrumutul de răsboiu cu banul 
nostru, ca ţara şi viteaza noastră 
armată să*şi poată satisface trebuin
ţele de tot felul, fiind puse îa adă
post de ori ee griji de ordin ma
terial.

Poporul nostru, deşi nu dis
pune de bogăţii materiale, a dat în 
totdeauna dovadă, că ştie să-şi îm
plinească datoria teţă de Tron şi 
Patrie. Prin urmare el va şti să

răspundă amâsurat puterilor sale, şi 
de astădată cu însufleţire la apelul 
ţării, pentru ca la timpul său pen
tru jertfele sale multiple aduse în 
zilele grele prin cari trecem, să-şi 
primească şi binemeritata răsplată.

Episcopii noştri, prin circula
rele călduroase adresate oficiilor pa
rohiale, băncile şi ziarele noastre 
prin apeluri repeţite adresate obştei, 
au lămurit îndeajuns rostul acestui 
împrumut, rentează acum, că cci 
vizaţi să-şi împlinească datoria pla- 
sându-şi banii în acelaşi timp cu o 
bună dobândă în hârtiile de stat ale 
împrumutului de răsboiu.

Spre a lămuri şi diu partea 
noastră obştea românească despre 
condiţiunile favorabile, în cari se 
poate subscrie la al 4 lea împrufflut 
de răsboiu, lăsăm să urmeze Urmă
toarele amănunte:

Hârtiile de stat ale împrumutului 
sunt de astădată de două feluri: obli
gaţiuni de rentă cu Interese de 6  la 
sută şi bonuri de tesaur, cu interesele 
de 5 şi jumătate la sută. Subscrierile 
se pot face la oricare dintre băncile 
noastre, între condiţiile cari se vor co
munica cu prevenire fiecăruia.

Cursul de emisiune este de 3 fe
luri: Dacă suma subscrisă se plăteşte 
de odriă, rtuaci cursul de emisiune al 
rentei de 6%  «ste, ia subscrfpţiuni fă- 
sute din 19 Aprilie — 5 Maiu a. c.: 
K 97*20; din 5 Maiu a. c. încolo pâoâ 
la loch nerea sub crlpţiuaii îneluziv, 23 
Maiu a. c. K 97.50. Dacă nu se depure 
preţul deodată, cursul este sub întreaga 
durată a subscripţfunii K 98*—

La Bonurile de tezour asemenea 
sunt 3 feluri de cursuri de emisiune şi 
anume: Dacă preţul *sa plăteşte deo
dată, atunci in timpul dela 19 Aprilie 
— 5 Maiu a. c. inriuziv, cursul este 
K 91.90; iar din 5 Maiu — 23 Maiu a. 
c. ii. 9220. Dacă preţui nu se depune 
deodată, cursul de emisiune este K 
92*60.

Obligaţiuni de rentă de 6 #  se 
em t în tifciii â K 50, 100, 1000, 5000 
Ş* 10,000, iar Bonurile de tezaur de 
bxf%% în mm  â K 2 0 0 0 , K 5000, K
10,000 şl K 50,000. Acestea d»‘n urmă 
sa vor răscumpăra, în întreaga lor va
loare ntminalfi, fărâ nici o detragere 
la 1 Ianuarie 1926.

Dobânda obligaţiunilor de rentă 
6 ^  se plăteşte decurşiv ia 1 Maiu şi 1 
Noemvrie a fiecărui an, primul cupon 
având scaderţa de 1  Noemvrie 1916« 
Cupoanele bonurilor de tezaur 5x/%% 
sunt scadente li I Iunie şi 1  Decern ine 
a fiecărui an, primul cupon la 1 De
cemvrie 1916.

La subscripţiuni de reotă 6 °/# ce 
nu trec peste K 1 0 0  trebuie plătită 
Imediat la subscriere întreaga contra
valoare a sumei subscrise. La subscrip
ţiuni, ce trec peste K 1 0 0 , precum şi

Paştile soldaţilor
români din Praga.

Dacă sărbătorile Crăciunului din 
inul trecut le-au petrecut soldaţii ro
mâni din Praga împărţiţi după confe
siuni, astăzi, spre bucuria noastră, a 
tuturora, le a fost dat să serbeze cu 
toţii împreună, gr. catolici şi gr. orien
tali. Aşa a fost bine şi înălţător de i- 
nînsi şi preoţii români, cari s’au hotărât 
la pasul acesta merită toată lauda ob
şte! remâneşti.

•Spre pasul întreprins au fost insă 
ţi auspiciile cele mai favorabile, căci 
ie poate închipui un protector mai 
huo, un spirit, care închiogâ rândurile 
mal bine, decât abatele Metodiu Zavo- 
ral? Sub patronaglul abatelui de Stra- 
hov, dela »mănăstirea SionuluU, despre 
care soldaţii români vor avea ce po* 
vesti, Întorşi fiind pe la căminuriie lor, 
s’a dat sărbătoarea românească în faţa 
unei asistenţe numerota?, dornice de a 
m \  vorbă românească.

In sala cea mare a localului pre
schimbat acuma In spitai-lazaret ~  lo
cal, în care în alte d&ţi se danaează 
vuiell — era o mare de capete, la 
vre-o 1300—1500 de soldaţi români,

din toate regimentele aflătoare în 
Praga şi soldaţi bolnavi, cari au putut 
să vină până acolo. Vedeai feţe palide, 
frunţi încreţite, ochi cu pleoapele obo
site : soldaţii, cari se întremau încet pe 
încetul de sdroaba războiului — apoi 
feţe sănătoase, pline de bărbăţie, cu 
priviri resoiute: români, cari au să 
plece în curând pe câmpul de luptă, 
cu „marş*companiile« cele mai apro-
l^jte.

Dumineca aceasta a Paştilor din 
Pr&ga n’au să o uite soldaţii români, 
cărora le va fi dat să se întoarcă pe ia 
vetrele lor — şi iată pentru ce: pre
oţii lor militari s’au îngrijit să le o- 
fere hrană sufletească, ca să se simtă, 
cel puţin cu gândul, în satele lor, în 
mijlocul consângenilor lor.

Toată festivitatea au fost pusă ia 
cale de preotul militar: Laurtnţvi Curea, 
sprij nit fiind de colegii săi Dr, Emil 
Ha bor şi Nic Şoşdean. Toţi trei a’au 
achitat cât se posta de bine de misi
unea lor.

Aşa e frumoşi Preoţi cu crucea 
’n frunte I

Programul a fost variat şi nu a 
obosit publicul. Soldaţii noştri au ră
mas încântaţi de cele auzite şi văzute.

Părintele gr. or. Curea a învăţat 
şi condus corul său cu adevărată pri
cepere, scoţând bine ia iveaiă cele mai 
fine nuanţări. A cântat »Dulce soare-al 
ţării mele«, pe lângă imnul casei dom
nitoare, pe lângă »Christos a’nviat!« şi 
»Pe-al nostru steag«, cântate cu acom- 
pan iar ea muzicei militare a reg. Nr. 2 
Toate cântecele au produs mare efect 
asupra soldaţilor, cari urmăreau corul 
când năduşind lacrimile, când răsplă
tind cântecele eroice cu apiause frene
tice îa elan de însufl ţire. Onoare co 
riştilor, cari şi-au jertfit timpul liber, 
cercetând regulat probele de cor.

Tot părintele Curea a fost acela, 
care a Introdus seria cuvântărilor, vor- 
bindu-le la inimă soldaţilor noştri, cum 
numai un preot sufletesc adevărat o 
poate.

Părintelui gr. cat. Emil Habor, de
numit zilele trecute doctor h  uni var- 
8  i ta tea din Cluj, i-a fost încredinţată 
misiunea onorifică de a bineventa pe 
oaspeţii streini. S’a şi achitat de oficiul 
acesta, ţinând o vorbire frumoasă, In 
limba germană.

I Părintele gr. or. Nic. Şoşdean a 
j mulţumit în numele lomâniior abatelui 
I Metodiu Zavorai pentru buaa-găzduire

l
| şi pentru sentimentale, p@ cari le nu*
* trtşfce faţă de noi. Părintelui Şoşdean 

i-a reuşit să tălmăcească frumos şl 
concis ceea ce simte nu numai soldă- 
ţîqa^a română, ci obşte» întreagă ro
mânească, faţă de personalitatea lumi
noasă a prriatu'ui, precum şi faţă d© 
prof. universitar D?. Ion Urban Iarnlk.

Dr. Hor ia P draP etreseu  a cetit, 
pentru m  să aducă variaţie în pro
gram, o lucrare originală — în care 
îşi povesteşte unui peripeţiile sale 
intr’un spital din >B oiu«. Mulţi ochi 
au lăcrămat, ascultând povestirea a- 
ce&st-a drăguţă şi predicile m&duvoase.

Dar dacă au lăcrămat ochi la vor
birii© amintit?, au lăcrămat din greu la 
vorbirea abatelui Zavorfci. Abatele a 
vorbit româneşte, dela masa oratorilor, 
în ornate de gaiă, cu distincţiile Ma- 
jestăţii Sale pa piept, k  vs'bit atât de 
pătrunzător, de convins de ceeaca ̂ pune 
şl cu o dragoste atât de mare faţă de 
noi *— încât un apostol nVr fi pu ut 
secera mai multe priviri înţelegătoare 
şi mai multă dragosie din intmele ce
lor adunaţi. Abatele a pus punctul pe 
i Intregei serbări. Vorbirea Abatelui, 
minunată ca formă şi ca conţinut, pli
nă de adâncime filozofică şi — totuşi 
— accesibilă şl pentru ntevitalitatea

soldaţilor de rând, a fost punctul cul
minant al festivităţii.

N?-;un simţit mândrii, o mândrie 
lipsită de trufie, mândri că avem un 
protector atât de înţelegător, de mare 
şi de luminat..

Muzica regim Nr. 2 a completat 
programul câatându-ne şi singură câ
teva cântece româneşti — un potpouri, 
la auzul căruia vedeam cu ochii sufle
teşti pe flăcăii noştri jucând Căluşarul 
şi Bătula.

.. Şi erau unii în sală, cari au fă
cut parte, anii trecuţi, în convoiul «Ju
nilor» aibi din Braşov. Acum nu vor 
mai puşca cu traascurile «Junii» aibi 
şi nici nu vor mai auzi «sfânta surlă»!

Aveau alţi oaspeţi, ca sări vadă: 
pe « hiuărariî» armatei noastre. In 
fruntea tuturora se afla la serbare Es- 
ce’enţa Sa FâldmareschaL ieutnant-ui 
Z  anunţ o ni, G. nara! majorul Vratlslav PI* 
chler cu familia apoi contele Wallett- 
stein eu familia, C jionelul P oss\ co
mandantul reg.»ului Nr. 2., vîcecolonelul 
lanoş, profesorul universitar Dr. Ion 
Urban Iarnik, apoi Căpitanul B orzta , 

! D-na preoteasă Curea, locotenenţii Cht- 
I ffa  (cu D-na) şi Licareţ, Dr, Victor 
( GH şi mulţi alţii.

S u b sc r ie ţi  la  a l 4 - le a  îm p ru m u t d e  r ă s b o iu !
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in general U subscripţiuni de bonuri ( 
de tezaur 5l/j% plai» poate urma şi j 
In rate. In cazul acesta însă este a se 
depun* la subscriere o cauţiune de 
1 0 % a sumei subscrise, iar ratele se 
pot plSti cum urmează: 25% a valoa
re! nominale subscrise cei mai târziu 
p&nă la 9 Iunie 1916, 25# a valoarai 
nominale subscrise, cel mai târziu până 
la 17 Iunie 1916, 25 % a valoare! no* 
minate subscrise, cei mai târziu până 
la 28 Iunie 1916 şi 25% a vaioarei 
nominale subscrise, cel mai târziu pâ&â 
8  Iulie 1916. Cu ocszia piâtir 1  ultimei 
rate cauţiunea se compensează în rată, 
resp. se repiăteşte.

Privitor la liberarea depunerilor 
spre fructificare deia bănci, în scopul 
subscripţlunii noului Împrumut de răs- 
boiu, sunt şi acum valide dispoziţiile 
ce a’au fost luat şi pus în practică cu 
prilejul emisiunii Imprumuti r lor de 
răsboiu anterioare, adecă se pot pre
tinde de a bănci în scopul subscripţlunii 
împrumutului de răsboiu depunerile în 
întregime, — dar pe lângă observarea 
terminelor de anunţ stipulate.

Ministeriul de finanţe îşi rezervă 
dreptul de a rescumpăra pe lângă un 
anunţ prealabil da 8  luni, atât obliga
ţiunile de rentă 6 %, cât şi bonurile de 
tezaur de 5%% cu valoarea lor nomi
nală.

Eventuala abzicere însă nu poate 
urma, ce priveşte obligaţiunile de 
rentă 6 %, înainte de 1 Noemvrie 1921, 
iar ce priveşte bonurile de tezaur 
5V2#  Înainte da 1 Decemvrie 1921.

Atât »Banca Austro-Ungară«, cât 
şi >0 a»sa de împrumut pentru răsboiu 
r. u / r acordă pe ambele soiuri de 
titlU împrumuturi lombard până la 
75% a valoare! nominale, pe lângă 
dobânda de eâcont oficială, de prezent 
cu 5*/#.

Favorurile acestea rămân în vi- 
goare'pâaă ia 31 Decemvrie 1917. Gu
vernul însă se va îngriji, ea favorurile 
acestea să se aS’gure din partea băncii 
de emisiune sau a altui institut pe 
seama celor interesaţi şi pe t  mpul de 
după 31 Decemvrie 1917, şi anume, 
privitor la bonuri de tezaur până la 
31 Iunie 1919, iar privitor la obliga
ţiunile de rentă 6 % până la 30 Iunie 
1921.

P le c a r e a  a m b a sa d o ru lu i  
Gerard la  B e r lin . Biroul de co
respondenţă telegrafică ung*r anunţă 
din Berlin;

Ambasadorul Statelor- Unite 
ale Americei, care fusese primit 
în  audienţă la marele cartier ge
neral de cătră Împăratul Wilhelm, 
pleacă astăzi la 2 Maiu înapoi la 
Berlin .

S i tu a ţ ia  In G rec ia . După cum 
anunţă corespondentul din Atena al a- 
genţlel <Wo ff>. adunarea din Patras a 
venlzsliştilor s-a terornat cu un fi&s o 
complet. Venizeliştli au fost întâmpi
naţi cu sălbatice demoastraţiuni.

După-ce Antanta a deţinut în Cor- 
tu transporturile destinate pentru Epf- 
rul-nordio, Epirul a fost cuprins de o 
foamete atât de mare, tncât din a- 
oeastă cauză au obvenit şi câteva ca
şuri de moarte. Revolta uriaşă a po
pulaţiei ia proporţii tot mai mari faţă 
de această procedură neumană a An
tantei.
^ Paris, 2 Mal; D.pă cum e infor

mat «Petit Journal» se desminfce ştirea, 
că .’chestia trecerii trupelor sârbeşti 
peste terltorul grecesc a luat sfârşit 
prin răspunsul mlnistruluf-preşedlnte 
Siudalis, care ar fi respins această ce
rere a Antantei. Dezbaterile In această 
chestie decurg încă.

Serbarea învierii au ceiebrat-o 
preoţii români în trei locuri, ca să poa
tă eferi soldaţilor români putinţa de a 
lua parte. Pâr. Curea a celebrat îo ca
pela din parcul expoziţiei—având mu
zica mii. a reg. 2  — şi garda de onoa
re a reg. Păr. Dr. Habor in biserica de 
lângă podul lui Caro) al IV-iea, Sf. Sal
vator, cu muzica mii. a reg. 51 şi gar
da de onoare condusă, între alţii şi de 
d. când de adv. Păcală. Păr. Dr. Sesan 
cu păr. Şoşdean *u slujit în spitalul da 
resrrvâ Nr. 2, de pesta drum pe «Ru- 
dolfinum», celor bolnavi şl rtconvates 
cenţi.

A fost un moment dureros şi 
înălţător totodată *.â v.z'> de coridoa
rele şi In sala spitalului aduuâodu-se 
bolnavii români să asculta Ffânta sluj
bă iu grai românesc.

Toate ’n tot: românii d{n Praga 
au serbat Paştile ca adevăraţii fraţi, ui
tând pe o clipă râurile de sânge şl îm- 
preunându-şi mâinile sub puterea ma
gică a cuvintelor «Christos a înviat»!

Coresp*

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 2  Mai,

Pe câmpul de operaţii 
dela vest.

In dimineaţa spre 1 Mai, la 
sud deîa Loos, o patrulă mai pu
ternică germană condusă do ofiţeri, 
a pătruns prin surprindere în un 
tranşeu englez, ai cărui soldaţi, 
întru cât nu s-au putufc salva, au 
căzut.

In regiunea râului M m s  lup
tele de artilerie s-au înteţit.

Activitatea de infanterie pe 
ţărmul stâng al râului Maas s-a 
restrâns la luptele cu granate de 
mână la nord-ost dela Avocourt, 
ale patrulelor cari au înaintat la 
nord. Pe ţărmul stâng al râului 
însă, ia sud dela fortul D m au- 
mont şi în pădurea Cailette în 
orele de seară am respins un atac 
francez într*o luptă de apropiere 
care a durat mai multe ore. Po  ̂
ziţiile noastre au rămas absolut 
toate în mânile noastre.

După cum se comunică ulte
rior, în 30 Aprilie am împuşcat în 
luptă aeriană câte un avion duş
man, unul do-asupra fortului Cha- 
ume la vest dela oraşul Verdun, 
iar altul la sud-vest dela Verdunt 
de-asupra pădurii dela Thierville. 
Locotenentul Bohlke a împuşcat 
eri la Cote de Poivre al 15-La, 
iar locot. baron Althau la nord dela 
fortul St* Michel al 5-lea avion 
duşman.

La ost şi sud-ost şi pe câmpul 
de operaţiuni din Balcani»

Nu s-a petrecut vre-un eveni
ment mai important.

D isa isb  m in is t ru l  ui - p r e 
şe d in ţe  m u n te n e g r e a n .  Din Pa
ris se anunţă: «Petit Parislen» află din 
Bordeaux, că mmistrul-preşedmte mun
tenegrean Miaskovici şi-a prezentat 
actul de dimisia. Jn legătură cu aceasta 
amintitul ziar mai scrie, că Însărcinatul 
de afaceri muntenegrean în Roma, R a • 
dovici, a fost chemat la Bordeaux.

Tensiunea
germano-americanâ.

Tratativele nu sunt semnate. — Am
basadorul Gerard la masa Împă
ratului —Declaraţiile lui Iagow.
—Ce spune Wilson ? -  Păre
rile consulului american în 

Bucureşti.—
»Pester Lloyd« primeşte dela Ber

lin următoarea depeşă : »Berbner Lo- 
kaianzelger« comunică: »Tratativele 
germano-americane nu au ajuns încă 
la un sfârşit. Ambasadorul Gerard se 
află tot în cartierul general, unde a 
primit Invitaţie ia masa imperială, a* 
vând prilej a lua privire în treburi 
militare.

♦
Din Berlin se teiegraflază cu data 

de 2 Mai:
Comisia* budgetară a Reichstag 

ului german şi-a început d‘n nou dez
baterile. La începutul şedinţei secreta
rul de stat lagow  a declarat, că refr- 
rltor la Însemnătatea th stiei ameri
cane, guvernul ar fi dat bucuros deslu
şiri acum când parlamentul şi-a reînce
put activitatea* dar chestia n’a ajuns 
Încă la un sfârşit hotărâtor.

.*
E

Washington 2 Mai. Agenţia »Reu* 
ter« anunţă: Cu prilejul deschiderii 
unui local pentru instrucţia surorilor 
de caritate, Wilson a rostit o vorbire, 
în care a spus între altele; Ferească 
Dumaezeu ca Stafete-Unite să se în
curce în vre-un război ; dacă însă to
tuşi s’ar întâmpla aceasta, atunci s’ar 
trezi din visul lor de până acum. Orice 
om care dubitează în spiritul Nouei 
Lumi c’a putut convinge, că America îşi 
ridică cuvântul numai pentru apărarea 
umanităţii.

*

După cum scrie un ziar din Ro
mâni?', censului Americei în Bucureşti 
Wop'cka are păreri de tot ' pesimiste 
duspre conflictul germano-american. Ei 
nu crede ca Germania să dea un răs
puns satisfăcător Americei şi din cauzit 
aceasta nu are nici o încredere în a 
p an rea pacmică a conflictului. Consu
lul american — spune ziarul amintit— 
dându-şi seamă de această stare îşi va 
trimite familia, peste Rusia acasă în 
America, nevoind ca pe drum să în
tâmpine eventuale neplăceri.

Ggfniiaieatri flfifer.
Buletinul oficial pe ziua de 2  Mai,

In nordul monarhiei şi pe 
Câmpul de operaţii din Balcani.

Nu s a petrecut nimic nou.
La graniţele italiene.

Ia laptele date în sect irul Ada- 
mello am făcut prisomeri 87 Alpini.

In sectorul Bolomiţilor Italienii 
au atacat azi^dimineaţa poziţiile 
noastre dela Croda de ’Ancona şi 
Ruffredo. Ambele atacuri le am 
respins.

General de divizie Hâfer, ioc« 
ţiftond şefului d* ztafi m»jor.

Iio eo jB o tlv e  g e rm a n e  p e n 
t r u  ilo m â n ia *  După cum sunt iu
formate ziarele buaureşteoa, aîa'tăeri 
au trecut, peste Braşov, în România, 18 
locomotive noul sosite din Germania. 
Românii a comandat. în fabricile ger
mane ,}50 de locomotive, dintre cari 
32 se află H pregătire şl !n curând 
vor îl transportate ia destinaţie.

Paştile în spitalele 
militare din Braşov,

Braşov, Apriiie 1916.
Ia Sâmbăta »Sf. învieri« după prânz 

s’au împărţit, în parcul din faţa spiţa« 
iulul da reservâ Nr. L din loc, daruri 
4© Sf. Paşti adusa soldaţilor răniţi, fără 
considerare de lega şi neam — de ci
fră Reuniunea femeilor române din Fel- 
dfoarâ. O zi frumoasă de primăvară. 
Soldaţii răniţi, în cinstea cărora sa făe** 
această serbare de caritate, umpluseră 
parcul, în mijlocul căruia, pe o masă 
decorată cu un deosebit gust şi iscu
sinţă — mărit al neobositei surori de 
caritate rî-ra Virgilia Brarisce — erau 
aranjate darurile pentru soldaţi: 250 
cozonaci, 500 ouă albe, 250 pacheţele 
cu ţigarete «t tutun, iar pe seama fla
căra; soldat român Încă eâte-uo exem- 
p ar din »Cartea Soldatului II«, dăruite 
în număr de 550 pentru spitalele de 
aici de cătră Redacţia »Gazetei Tran
silvaniei«, 30 bucăţi dela d-na Elena Să- 
bădeanu, preş denta Reuniunii femeilor 
din Feidioară, şi 2 0  dela d-na Constanţa 
C. PopoYioi, cari s’au distribuit în ziua 
Inv’erll eu ocszluuea împărţirii Sf. Paşti 
Intre soldaţii din spitalele militare, de 
cătră preotul mi.itar Victor Pecurariu, 
iar a doua zî de Paşti, tot ele dâas 1 
ia serviciul divin militar ia Codiea — 
garnisoanei de acolo.

La împărţirea darurilor, pe lângă 
reprezentanţa Reuniunii femeilor Ro
mâne din Feidioară: Dna prez. E. Să- 
bădeanu, vice prez. d-na Sporea, d-ra 
Pârvu şl patru membre ale comitetului 
Reuniunii femeilor din Feidioară îm
preună cu secretarul Keuniunei d- 1  
învăţător Sporea, — au mai participat 
d-na M. Baluiescu presidenfa »Un unii 
L meilor român*« d-na Vbicu, mai multe 
surori de caritate şi alt public. Prea 
s im d-nă contesă Mikes, presidenta 
»Crucii Roşi;« din loc şi Prea On. Domn 
Dr. Tsrimdi generalul garnisoanei şi ai 
spitalelor din ioc şi-au scuzat absenţa, 
ocupaţi fiind în acel timp.

Preotul miiiiar Victor Păcurariu a 
salutat reprezentanţa Reuniunii fe
meilor române din Feidioară şi publi
cai prezent, mulţăinind in cuvinte 
calde Reuni unei, pentru frumoasele da
ruri de Paşti, iar Înv. Sporea secretarul 
Reuniune!, reflectând cuvintelor de bl- 
nevenire prin o vorbire potrivită, pre
zintă darurile pentru soldaţi şi, conform 
vechiului obicei, ciocneşte un ou de 
Paşti cu presidenta Reuniune! dona
toare, d-na E. Săbădeaau.

S-a început apoi împărţirea daru
rilor pentru soldaţi, iar On. d-ne con
tase Mikes ca presidentă a »Cruci! 
Ro|ii« dtn loc i se trimite din partea 
Reun. femeilor române din Feidioară 
un frumos biuh t de flori şi tot altfel 
primesc şi celeiaite surori de caritate 
< âte-un mănunch u de flori, în semn 
de atenţiune din partea ReuniuneL

Un participant.

„Serbarea Carpaţiior“.
Loni, In 1 Mai o. la orele 10 a. 

m. s-a ţinut ia toate şcolile din patrie 
»Serbarea Carpaţiior«, ordonată de mi
nistrul do culte şi instrucţiune publică, 
în scopul rezidlrei satelor carpatine 
pustiite de Ruşi în iarna anului 
1914/15.

Această serbare s’a ţinut şi ia 
şcolile noastre româneşti din io? ; a 
şcoaieior medii în sria festivă a liceu
lui a şcoalei comerciale superioare în 
localul ei, iar a şcoalei centrale pri
mare de băieţi şi fetiţe în sah de gim
nastică a şcoaleior centrale. Vorbirile

| da deschidere şi disertaţia de?pr£ »In- 
| seninătatea Carpaţiior« au fost rostite: 

la şcoatale medii de d-l prof. Gh. Vâtâşany 
1 * şcola comercială do d-l prof. Andrei 
Bârseanu. La serbarea şcoakuor primare 
vorbirea de deschidere a ro^tit’o d 1  

director al scoale! de băeţi Ştefan Po- 
povici, preşedintele eorpuhti învgţ&to- 
resc, iar | disertaţia—-pe care vom pu
blica-o în unu! din n-rli viitori ai zi»« 
ruiul nostru, ca dnosură şi pentru alte 
şcoale de această categorie—a ţinut-o 
d-l înv. Nicolae Oaacea- Afară de a- 
ceste două puncte însă, vorb’rea de 
deschidere şi disertaţia, au mai figurat 
în program şi alte puncte şi adecă, 
»Marş“ şi »Cântec de primăvară« co
ruri executata frumos de corul mixt 
al elevilor, sub conducerea abilă a dlui 
înv. Mc. Stoicovici, şi mai multe decla- 
maţiuni, alese şi potrivite pentru o 
astfel de serbare, predate de mai multe 
eleve şi elevi ai şcoaielor.

Da încheiere s a făcut şi colecta 
ordonată: Intre elevi şi eleve şi publi
cul asistent — care putea fi mai nu
meros. Dela elevii şcoalei s-au colectat 
1854  cor. deia eieve 2 0 *— cor. iar 
corpul învăţătoresc şi publicul a contribuit 
cu următoarele sume:

Câte 2  eon  di Romulus Dogariu, 
di înv. subofiţer d» contabilitate el. 1 . 
Dum. Mareea, Elevele Internatului Reun. 
Fem., directoara Internatului A. Broş- 
teanu, dşo&ra L. Popescu, V. Roncea, 
dşoara înv. Tullia Găvruş, directorii 
şcolari Ştefan Popovlci şi Grig. Pc- 
pescu, Învăţătorii O. ^Muşlea, I. Baboie 
şi Si. Briindescu.

Câte 1 con  înv. în penziune C. 
Muşiea, Z. Butnari», înv. în pens. în 
Cai bor Vas. Raroba, dna R. N. Oancea,
E. Suiică, M. N. Bâdiţoiu, E. Râşnovear, 
D. Noian, şi învăţătorii N. Furnică, 
Aurel Popovici, N. Oancea, N. Stoico
vici şi G. Govna.

Câte 40 fii: O. PJncîu şi N. Şelar.
Câte 30  fii: N. Bădiţoiu.
Câte 2 0  f ii i E. Bisdedean, E. Şe

lar, M. Mămules, M. Nistor, El. Vuşmuc, 
M. Lupşan şi G. Popovici.

In total 39 ‘5 0  cor. Iar la olaltă, 
cu colecta elevilor şl elevelor: 78,04  
cor.

ŞTIRI.
3 Mai n. 1916

f  Nicu Gane. O tristă ve3te 
ce ne-o aduc ziarele din Ţară, că
tră încheierea numărului de azi al 
foii noastre, ne impune dreapta şi 
dureroasa datorie de a mai încadra 
în negru încă un mare nume: Nicu 
Gane. O boală neaşteptată a curmat 
viaţa bătrânului moldovean, care 
prin scrisul lui a îmbogăţit cu giu
vaere neperitoare literatura româ
nească.

Spaţiul scurt nu ne permite ca 
în numărul de azi să cuprindem şi 
să apreciem activitatea şi viaţa ma
relui dispărut, pe care îl deplângem 
împreună cu întreg neamul, care 
prin moartea lui Nicu Gane pier
de pe încă unul din marii îndru
mători ai generaţiei trecute.

—x —
Descoperire arheologică. Dl AL

T. Dumitrescu, secretarul societăţii 
isterica româneşti, a vizitat muzeul 
d-Iul Vasiie I. Cotov din Hârşova, lu 
care a descoperit două pietre antice 
găsite în localitate, care constituesc 
dovezi nouă pentru teza susţinută de 
di Dumitrescu, că podul lai Traian n’a 
existat ia Turnu-Severin, ci ia Cspi- 
daro, satul de astăzi Calachlof, situat 
Intre Hârşova şi Cernavoda. Pe una 
din acele pietre se găsesc gravate nu 
mele împăratului Traian şi a! lui 
Quinfus Flavius, guvernorul Moeziei 
d n anul 103, pe cealaltă se găseşte 
inscripţia următoare: Legiunea 1. ita
lică«.

—x—
Problema Serbiei. O telegramă 

a lui «N. Fr. Pr.» din Lugano repro 
dusa voci de presă ruseşti asupra călăto
riei Iui Pasici.

<Rieci> <Novoie Vremia» şi <Bîr- 
şevia Viedomosti* privesc călătoria lui 
Pasici la Petersburg ca încheiarea vo
iajului făcut la Roma, Parts şi Londra 
în ssopui resolvârii pcoblemei reconsti
tuirii Serbiei. După «Rieoi» problema 
este uşor de resoivit în senz etnogra
fic, nu insă tot aşa şi în realitate. în
tâi de toate soluţia atârnă dela efectul 
victoriilor aliaţilor în Europa şl special 
în Baicani. «Novoia Vremia» este in~ 
gr jată de problema sivilor de sud şi 
se întreabă dacă peste tot mal există o 
chec te  sud-slavă?

—x—

Ajutorul rus pentru francezi. Din 
Berna i se comunică iui «N. Fr. Pr.» că 
la Marsilia a sosit al treilea transpoit 
de trupe ruseşt*.

—x —
Un raport of c os englez asupra 

situaţ e> în Irlanda. Situaţi«» In Duo iu 
«*8 re mult mai satisfăcătoare. I<» ţ^ră  
rămâne tn«ă mult de făcut, re
damă timp, d»r i fl erul rom* d«at.. 
sperează că revolta este «uf *• . 707 
pers ane Intre cari si o cunt * <â Mar- 
zieur au fo^t arestate.

Rebelii sunt tocă în posesiunea 
localităţii Ennescorthy. Din Wexforth a 
pornit un detaşament compus din ca
valerie, infanterie şi artiierie, împotriv» 
revoluţionarilor din Ennescorthy.

—x—
Telefonie fără fir pe o înthdere 

de peste 9000 chim. Cunoscutul in
ventator rus M, l. Pupin, care trăieşte 
îo America a reuşit să censfrueze o 
legătură de telefon fără sârmă pe o 
distanţă de îmi mult de 9000 chiio- 
metrfl. Aceasta ar corespunde circa 
unei depărtări deia Newyork până ia 
Beriinţ astfel ca prin noua descoperire 
se deschide posibilitatea unei comunca- 
ţiuni telefonice fără fir între oraşele 
capitale ale Europei.

Cravata fistichie. >L’ Oeuvre« po- 
resteste: intr’un compartiment al tre
nului dintre Passy şl Saint-Lazare şe
deau cinci parsoane. Patru erau In 
doliu: un moşneag cu ochii adânciţi de 
nemărginite suferinţe, vecinul său de a 
dreaptă purta la braţ o bandolleră cer- i 
nttâ, şi la guler o cravată de aceiaşi 
culoare. In coiţui vagonului — in fata 
mea şi a fratelui meu, cari şi noi suq- 
!u doliu — şedea al cincilea pasajer.
Ei singur avea o cravată albastră cu 
picăţele gălbui. Noi toţi ceştialalil : 
priveam la el cu un fel de invidie: 
după 2 0  de luni de război, să mai poţi 
purta cravată fistichie..». Ce noroc U.

—x—
Pasici în Petersburg. După 

cum se anunţă din Haga, ministrul- 
preşedinte sârb, Pasici, a sosit !n Pe
tersburg.

—x—
Anglia în necaz. Sub acest titlu 

>Pester Lloyd« aduce un articol dela I. c. 
din care reţineau următoarele: „In 
împătrita aiiasţâ Anglia este puterea 
motrice, care lucrează pentru perpetu
area răsboiu lui. Rusia este bătută, şi 
ceace priveşte Franţa, evenimentele 
cele mai recente au dat indicii, că nu
mai promisiuni obligatoare din partea 
guvernului englez de a-i da cât mai 
curând abondent sucurs militar au 
putut determina republica franceză la 
încordarea aproape sulcidă a ultimelor 
ei,j forte în faţa loviturilor germane 
dela Verdun.

Angifa Insă a ajuns acum îotr’o 
situaţie îngrijitoare. Derute militare, 
dessgremarte internaţionale şi corn* 
pliraţluni interne, toate împreună li 
pa aliseasâ forţele de acţiune. Iacă 
câteva lovituri ale sorţii, şi în Imperi
ul britanic va trebui să se pronunţe o 
mal vie înţelegere pentru marea va
loare ce .revine unei retntronări a 
păcii«.

—x—
Sa fotografeze 5 m‘lioatie de 

oameni, a toat, însărcinat un fonograf 
neamţ de cătră autorităţile germane 
din Polonia. Monstruoasa comandă sg 
explică aşa, că e^e vorba de fotogra- 
fiarea Vitregei populaţii din teritorile 
Poloniei ruseşti ocupate de germani 
în scopul lib rari de paşapoarte* Foto* 
gafui a şi plecat cu o droaie <1 ® uoe* 
nici să ia chipurile sumedeniei de o*' 
meni dlucaripoata o bună parie nu a’a 
văzut până acum chipul de căt îo oglin
dă. Se comunică, că 4  milioane sunt 
dfja prinse pe placă* căci lucrarea 
trebuie dată gala până la sfârşitul lui 
Iunie.

—x—
Omnla-Kino. Program pentru Joi

şl Vineri în 4 şi 5 Mai 1916. Din A* 
ic eri ca în Europa, în aeroplan, umo* 
rească in 4 acte, Secretul Castelului de 
«Richcond» dramă detectivă în 4 acte. 
Cucerirea Comandantuiul, comedie in 
l act.

—x—

Jftr*priefor î
ilm şlauu : iranisce & COmf. 

tM m tm  iresponsabil i lem Laces

De Viueri în 5 Maia şe vinde 
în Strada Spitalului Nr. 66 un Vâ*
con cu vase de porcelan Kirls- 
bad colorate, aurite ei albe-

Tot felul de vase pentru res* 
taurante şi cafenele. 1—2

Subscrieţi la al41ea 
împrumut de răsboi.

■"înmh * moîwsîaweI' bb.mmm *  co m p , mtsav


